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בעקבות הגשמת החלום של חברי להקת שלוה
קריאת כיוון:
יחידה זו עוסקת בהצלחתם של חברי להקת שלוה להגשים את חלומם, ולמרות המוגבלויות והסטיגמות הקיימות בחברה 

להקת שלוה מונה שמונה נגנים ומוזיקאים, נערים ונערות מכל קשת האוכלוסייה, וביניהם חברים עם מוגבלויות שונות: תסמונת דאון, עיוורון ועוד, המופיעים יחד. 
בתכנית "הכוכב הבא לאירוויזיון" הצליחו חברי שלווה לרגש את השופטים והקהל במגוון ביצועים נהדרים לשירים ישראליים ולועזיים, ועלו עד לשלב הגמר. 
אך בשלב זה, בחרו חברי הלהקה לפרוש מן התחרות. 
הפרישה של הלהקה נבעה משום שלו היו זוכים במקום הראשון והיו יוצאים לייצג את ישראל באירוויזיון הם היו נאלצים להופיע בערב שבת, כיוון שהפקת האירוויזיון מתנה את ההשתתפות בתחרות הנערכת במוצאי שבת בכך שכל המתמודדים יערכו חזרה גנרלית ערב קודם לכן – בערב שבת. ומכיוון שחלק מחברי הלהקה הינם שומרי שבת, בחרו חברי הלהקה כולם לפרוש מן התחרות. 

בפתח היחידה מומלץ להאזין למיטב הביצועים של הלהקה בתכנית:
https://www.mako.co.il/Search?searchstring_input=%D7%9C%D7%94%D7%A7%D7%AA+%D7%A9%D7%9C%D7%95%D7%94&vgnextoid=3d385dd2dd5d4110VgnVCM100000290c10acRCRD&partnerURL=&formType=regular

ביחידה זו נעסוק בהגשמת החלום של חברי להקת שלוה, שהצליחו לשבור את "תקרת הזכוכית", ולנפץ "דעות קדומות" המהווים השראה לתלמידים צעירים ללכת בעקבות חלומותיהם ולהגשים אותם מתוך עמל רב ואמונה בעצמם.  


טקסט מרכזי:
ואמר רבי יוחנן: שלושה חלומות מתקיימים (מתגשמים), ואלו הם: 
חלום של שחרית
וחלום שחלם לו חברו
וחלום שנפתר בתוך חלום
ויש אומרים: אף חלום שנשנה*. 
(תלמוד בבלי, מסכת ברכות דף נ"ז, ע"ב)
*נשנה – חוזר שוב ושוב. 

"אם תרצו – אין זו אגדה"
(בנימין זאב הרצל, חוזה המדינה)

"בַּל נִתְפַּלֵּשׁ בְּמַעֲמָקֵי יֵאוּשׁ. הַיּוֹם יְדִידָי אוֹמָר לָכֶם זֹאת – גַּם אִם נִתְמוֹדֵד מוּל קְשָׁיֵי הַיּוֹם אוֹ הַמָּחָר, יֵשׁ בִּי עֲדַיִן חָזוֹן הַמֻּשְׁרָשׁ בָּחֲלוֹם הָאֲמֶרִיקָאִי.
יֵשׁ בִּי חֲלוֹם כִּי יוֹם אֶחָד תַּעֲלֶה וְתָּבוֹא אֶמוּנָה עֲמֻקָּה: "אָנוּ אוֹחֲזִים בְּאֱמֶת צְרוּפָה כִּי כֹּל הָאָדָם נִבְרָא שָׁוֶה.
יֵשׁ בִּי חֲלוֹם, כִּי יוֹם יָבוֹא וְעַל פִּסְגוֹתֶיהָ הָאֲדֻמּוֹת שֶׁל ג'וֹרְגִ'יָה, הֵן צֶאֱצָאֵי הָעֲבָדִים וְהֵן צֶאֱצָאֵי הָאֲדוֹנִים יוּכְלוּ שֶׁבֶת אַחִים גַּם יַחַד וְאֶל שֻׁלְחָן אֶחָד הַסֵב.
יֵשׁ בִּי חֲלוֹם, כִּי יוֹם יָבוֹא וּמְדִינַת מִיסִיסִיפִּי, הַנּוֹטֶפֶת זֵעַת אִי צֶדֶק וּבְאִישַׁת אֵשׁ שֶׁל עֹשֶׁק, תָּמִיר אֵלֶּה לִנְוֵה חֹפֶשׁ וָצֶדֶק.
יֵשׁ בִּי חֲלוֹם כִּי אַרְבַּעַת יְלָדַי הָרַכִּים, יִחְיוּ יוֹם אֶחָד בְּאֻמָּה בָּהּ אֵין אָדָם נִשְׁפַּט עַל פִּי צֶבַע עוֹרוֹ אֶלָּא עַל פִּי תּוֹחֶלֶת תְּכוּנוֹתָיו.
יֵשׁ בִּי חֲלוֹם הַיּוֹם!"
(מתוך נאומו של מרטין לותר קינג, "יש לי חלום", 28.8.1963, תרגום עברי: אליהו ציפר)


קריאה יחפה:
הסבירו במגוון דרכים יצירתיות מהם החלומות המופיעים בדרשה התלמודית של רבי יוחנן, ומדוע דווקא הם עתידים להתגשם. 

*למורה: 
ראשית, יש לומר לתלמידים שאנו עוסקים בחלומות בהקשר של חלומות כשאיפה לעתיד. זאת אפשרי להדגיש כמובן באמצעות אחד מהטקסטים הנוספים שנמצאים תחת הכותרת "טקסט מרכזי":
לעניין הדרשה התלמודית – אפשר להציע מגוון פרשנויות, להלן הצעה אחת לכל אחד מסוגי החלומות:  
1. חלום של שחרית- חלום של תחילת היום שמסמל את תחילת הדרך, כאשר יש מוטיבציה גבוה להגשמת החלום (השחרית כאן מסמלת את תחילת הדרך, ומבחינתנו את תחילת החופש הגדול), עוד שום דבר לא מפריע לי בדרך, ואין סיבה שהחלום לא יתגשם...
1. חלום שחלם לו חברו- חלום שהחבר חלם בו על אותו אדם, שמבטא את הדברים שחשובים לאותו אדם. זאת אומרת, החבר בגלל שהוא חבר טוב ובקשר עם האדם יודע היטב את החלומות של אותו אדם, וכאשר הוא חולם על החבר- הוא מבטא את מה שבאמת החבר מאוד מאוד רוצה, וממילא יש יותר סיכוי שהדבר יתגשם...
1. חלום שנפתר בתוך חלום- חלום שמתגשם בחלום; יש חלומות שלא ניתן להגשים בו ברגע, ולפעמים אפילו בכלל, אבל אפשר להגשים אותם בחלום לכל הפחות. לפעמים הפתרון של החלום, ההגשמה שלו, גם אם היא לא יכולה להתגשם במציאות, טוב שהיא תתגשם בחלום לכל הפחות, ולא נכון לוותר בשל חוסר ההגשמה שלה במציאות על החלום עצמו.
1. חלום שנשנה- חלום שחוזר על עצמו (נשנה- מלשון המילה שנה, שהפירוש שלה הוא חזרה, כמו המילה "משנה"- שפירושה חזרה ושינון). חלום שחוזר על עצמו משקף את הרצון הגדול של האדם לאותו חלום, וממילא ככל שהרצון גדול יותר כך יש סיכוי גבוה יותר שאכן אותו חלום יתגשם.


ריבוי קולות:
· מה לדעתכם הוביל את חברי להקת שלוה להצליח ולהגשים את חלומם? 
· צפו בכתבה של גיא פינס על חברי להקת שלוה:
https://www.facebook.com/guypines/videos/2189023514648855/?v=2189023514648855

בעקבות הצפייה מה לדעתכם היו הדברים החשובים ביותר שהובילו אותם להצלחה? 

רלוונטיות:
· שתפו את חבריכם בחלום גדול שיש לכם. 
· מה האתגר שעומד בפני הגשמת חלום זה? 
· אילו אנשים יכולים לסייע בידיכם בכדי להצליח להגשים את החלום?
· אילו מעשים אתם נדרשים / תדרשו בעתיד לעשות בכדי להגשים אותו?
· האם אתם מאמינים בעצמם שתוכלו להגשים אותו? 

 

תוספתא:
הדרשה התלמודית נאמרה על ידי רבי יוחנן. הסיפור של רבי יוחנן וריש לקיש המופיע בתלמוד, אף הוא יכול לתרום להבנת משמעותו של החלום והגשמתו: 
רבי יוחנן- 
רבי יוחנן היה אמורא (חכם מתקופת התלמוד) שחי בארץ ישראל, וישיבתו הייתה בטבריה שעל שפת הכנרת. רבי יוחנן נחשב לגדול אמוראי ארץ ישראל. על פי המסורת רבי יוחנן הוא שערך את התלמוד הירושלמי, ולמרות שככל הנראה אין הדבר מדויק, הרי שרבי יוחנן מהווה את לב ליבו של התלמוד הירושלמי, ואף התלמוד הבבלי מקומו אינו נפקד. 
כשעמד במשך שנים ארוכות בראש הישיבה בטבריה, באו תלמידי חכמים מכל קצוות הארץ לשמוע את תורתו. וכן, למרות שהמצב בארץ לא היה טוב, ובמרבית אותן שנים המצב בבבל היה טוב בהרבה, עלו לא מעט תלמידי חכמי מבבל אל ארץ ישראל, רק בכדי לשמוע מתורתו וחכמתו של רבי יוחנן.  
בתלמוד הבבלי מסופרת אגדה על רבי יוחנן:
פעם אחת בעודו רוחץ בנהר הירדן, הגיע לאותו המקום ריש לקיש, שהיה באותם ימים ראש כנופיית שודדים, שכולם שמעו אודות מעלליה.  ראה ריש לקיש את ר' יוחנן, וקפץ מגדת הירדן אל תוך המים.  
ר' יוחנן שראה את כוחו ועוצמתו של ריש לקיש לא נבהל מפניו כפי שאחרים נבהלו, ואמר לו:  "חיילך לאורייתא" – כוחך לתורה"- אני רואה שיש בכך כוחות רבים וגדולים, אך עליך ללמוד לנתב אותם באופן חיובי, ולא באופן שלילי. בואי עמי אל בית המדרש ותהיה לי לחברותא.  
"אם כוחי- לתורה, אז יופייך- לנשים", לגלג ריש לקיש על הצעתו של ר' יוחנן, ולעג לו על יופיו. רבי יוחנן לא נעלב מדבריו של ריש לקיש, והמשיך לנסות לשכנע את ריש לקיש לבוא עמו ללמוד בבית המדרש. לבסוף שמע ריש לקיש להצעתו של ר' יוחנן והצטרף אליו ללימוד בחברותא בישיבת טבריה, 
כעבור שנים אחדות נעשה לבר פלוגתא (חולק בלימוד תורה ) של רבי יוחנן ולאחד מגדולי החכמים שבאותו הדור. ומספרים עליהם, שבכל נושא שהיו לומדים היה ריש לקיש מקשה על רבי יוחנן עשרים וארבע קושיות, ורבי יוחנן משיב לו על כולם.
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